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ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Η κλιματική αλλαγή αποτελεί μια ενεργή και συνεχώς

εξελισσόμενη απειλή, που θέτει σε υψηλό κίνδυνο την υγεία του πληθυσμού

της γης, και ειδικά των χρονίως πασχόντων και των ηλικιωμένων. Τα

αρνητικά αποτελέσματα στην υγεία των ανθρώπων, αναμένεται να

επιφέρουν αύξηση της ζήτησης για υπηρεσίες υγείας, σοβαρές

κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις και σημαντική επιβάρυνση στα συστήματα

υγείας.

ΣΚΟΠΟΣ: Να αναδειχθεί η επίδραση της κλιματικής αλλαγής στην υγεία των

ηλικιωμένων ατόμων, και ο ρόλος των νοσηλευτών στη διαχείριση των νέων

δεδομένων στην παγκόσμια υγεία.

ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ: Διενεργήθηκε βιβλιογραφική ανασκόπηση

επιστημονικών δημοσιεύσεων στις ηλεκτρονικές επιστημονικές βάσεις

δεδομένων PubMed, Cochrane και Embase τα έτη 2020 μέχρι και τον Ιούνιο

2024. Ανευρέθηκαν 35 επιστημονικά άρθρα που πληρούσαν τα κριτήρια της

εργασίας μας.
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: Oι ασταθείς και υψηλές θερμοκρασίες, και η ατμοσφαιρική

ρύπανση αυξάνουν τη θνησιμότητα στους ηλικιωμένους, ειδικά από

καρδιαγγειακά και αναπνευστικά νοσήματα. Τα έντονα καιρικά φαινόμενα και ειδικά

οι πλημμύρες συνδέονται με αυξημένη επίπτωση διαταραχών όπως μετατραυματικό

στρες, κατάθλιψη και άγχος. Οι ηλικιωμένοι σε αυτές τις αντίξοες συνθήκες

παρουσιάζουν επιπρόσθετες ανάγκες για χρήση υπηρεσιών υγείας, καθώς η υγεία

τους επιδεινώνεται ή παρουσιάζονται νέα προβλήματα ψυχικής ή/και σωματικής

υγείας. Οι νοσηλευτές καλούνται να διαχειριστούν αποτελεσματικά την

αυξανόμενη ζήτηση για υπηρεσίες υγείας σε περιόδους έξαρσης έντονων

καιρικών φαινομένων και ακραίων θερμοκρασιών, την αύξηση των επιπλοκών

χρόνιων νοσημάτων αλλά και της ανάγκης για νοσηλείες, ειδικά των

ηλικιωμένων

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: Η αποδοχή της ευαλωτότητας των ηλικιωμένων απέναντι στις

νέες συνθήκες που δημιουργεί η κλιματική αλλαγή, έχει ιδιαίτερη σημασία. Η

έγκαιρη αναγνώριση των ευκαιριών για προαγωγή της ανθεκτικότητας στους

ηλικιωμένους είναι βασικός στόχος για τους νοσηλευτές, προκειμένου να αναπτύξουν

εξατομικευμένες και στοχευμένες νοσηλευτικές παρεμβάσεις, και να συνδράμουν

και να συμμετάσχουν στην ανάπτυξη σχετικών πολιτικών και δράσεων που

αφορούν στην πρόληψη και αντιμετώπιση επιπλοκών και ζητημάτων υγείας που

προκύπτουν από τις νέες κλιματικές συνθήκες. Απαιτείται περαιτέρω έρευνα για τις

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην υγεία των ηλικιωμένων, αλλά και σχετικά με

τους τομείς που μπορούν να έχουν σημαντικό ρόλο οι νοσηλευτές, ώστε να

περιορισθούν σημαντικά οι επιπτώσεις που αναμένεται να επιφέρει η κλιματική αλλαγή

στην υγεία των ηλικιωμένων.
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